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Επηκέιεηα : Άξεο Αεξάθεο 

Θέμα  1
ο
             Εξσηήζεηο ηύπνπ ζσζηό-ιάζνο 

 

1) Αλ  α>β  ηόηε –α<-β 

2) Αλ  α > β >0  ηόηε  
1 1

 
  

3) Αλ αβ>0 ηόηε απαξαίηεηα α>0 θαη β>0 

4) Αλ 0 > α > β ηόηε  2 2   

5) Αλ  α>β  ηόηε  3 3   

6) Αλ  



>1 ηόηε απαξαίηεηα α>β 

7) Αλ 2 >4 ηόηε απαξαίηεηα α>2 

8) Αλ α<-3  ηόηε  2 <9 

9) Αλ   α  > β    θαη     γ < δ   ηόηε     α + δ  >  β + γ  

10) Αλ   α > β    θαη    γ < δ    ηόηε     α – γ > β – δ  

 

ΛΥΣΗ 

 

1- ΢   ,  2 – ΢ ,    3 - Λ κπνξεί  α < 0 θαη β < 0  , 4 – ΢   ,  5  - ΢ 

6 - Λ αλ β<0 ηόηε α < β  ,  7 -  Λ π.ρ. α = -3  ,  8 -  Λ ,   9 -  ΢ ,  10 -  ΢ 

 

Θέμα  2
ο
              

 

Αν  0 1  , τότε: 

α) Να αποδείξετε ότι  30    . 

β) Να διατάξετε από τον μικρότερο προσ τον μεγαλφτερο τουσ αρικμοφσ:  

                                                                  3 1
0, , 1, , 


. 

ΛΥΣΗ 

α) Ζχουμε:                

2 0

3 2

0 1

0 (1)





 

 

  

 
   

και        

0

2

0 1

0 (2)





 

 

  

 
 

Από (1) και (2) ζχουμε 30    . 

β) Από το δεδομζνο και το α) ερώτθμα ζχουμε 30 1    . Επιπλζον επειδι ο 

είναι κετικόσ αρικμόσ, ομόςθμοσ του 1 δθλαδι, ζχουμε ιςοδφναμα: 
1

1 1.


    

Τελικά 3 1
0 1 


    . 
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Θέμα  3
ο
  

 

Αλ  2 3     θαη    4   ς < 5  ,  λα  βξείηε  κεηαμύ  πνησλ  αξηζκώλ     

βξίζθνληαη  νη  παξαθάησ  παξαζηάζεηο : 

α)  2ρ – 1 ,  β)  -3ς + 4,   γ)  ρ + ς  ,    δ)  ρ – ς ,  ε) ρ ς ,  ζη )  



    ,  δ) 2   , ε) ς

3
 

ΛΥΣΗ 

 

) 2 3 4 2 6 3 2 1 5             

 

) 4 5 12 3 15 8 3 4 11                   

 

) 6 8      
 

) 3 1        
 

) 8 15    
 

2 3
)

5 4





   

 
2) 4 9    

 
3) 64 125    

 

 

 

Θέμα  4
ο
  

 

Αλ  3 2       θαη    -5 < ς   -4  ,  λα  βξείηε  κεηαμύ  πνησλ  αξηζκώλ     

βξίζθνληαη  νη  παξαθάησ  παξαζηάζεηο : α) ρ ς     ,    β )  



    ,     γ) 2   ,    δ) ς

3
    

ΛΥΣΗ 

 

α)  Πνι/κε θαηά κέιε θαη επεηδή όινη νη όξνη είλαη αξλεηηθνί ε θνξά αιιάδεη  

 
8 15   
 

β) Επεηδή δελ κπνξνύκε λα δηαηξνύκε αληζόηεηεο θαηά κέιε εξγάδνκαη σο εμήο 

 

1 1 1 1 1 1
5 4

5 4 4 5


 
              

θαη  κε πνι/ζκν θαηά κέιε έρνπκε  
1 1 1 3 2

( 3) ( 2)
4 5 4 5




 
           
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γ) Τςώλνπκε όινπο ηνπο όξνπο ηεο αλίζσζεο  3 2      ζην ηεηξάγσλν θαη 

επεηδή όινη νη όξνη είλαη αξλεηηθνί ε θνξά αιιάδεη.  Είλαη  23 1 9 4         

δ) Τςώλνπκε όινπο ηνπο όξνπο ηεο αλίζσζεο   5 4     ζηελ ηξίηε θαη επεηδή 

είλαη πεξηηηή δύλακε ε θνξά παξακέλεη .  Είλαη  
3 3 3 3( 5) ( 4) 125 64         

 

Θέμα 5
ο
     

Αλ 1 3 4 2         λα βξείηε ηα όξηα κεηαμύ ησλ νπνίσλ πεξηέρεηαη ε 

ηηκή θαζεκηάο από ηηο παξαζηάζεηο α)    ,  β)

 




 ,  γ) 2 2    

ΛΥΣΗ 

 

α) Επεηδή νη όξνη ηεο κηαο αλίζσζεο είλαη ζεηηθνί ελώ ηεο άιιεο αξλεηηθνί δελ 

κπνξνύκε λα πνι/κε θαηά κέιε ηηο δνζκέλεο αληζόηεηεο θαη δνπιεύνπκε σο εμήο :  

 

 4 2 4 2 2 4               

 θαη  πνι/κε  θαηά κέιε ηηο   αληζόηεηεο 1 3 2 4         θαη έρνπκε   
2 12 2 12         

 

β) Επεηδή δελ κπνξνύκε λα δηαηξνύκε αληζόηεηεο θαηά κέιε εξγάδνκαη σο εμήο 

 

1 1 1 1
1 3 1 1

3 3


 
            

θαη  κε πνι/ζκν θαηά κέιε κε ηελ 4 2     έρνπκε  

1 1 2 2
1 ( 4) ( 2) 4 4

3 3 3

 


  
                 

 

 

γ) Τςώλνπκε όινπο ηνπο όξνπο ηεο θάζε αλίζσζεο ζην ηεηξάγσλν θαη επεηδή ζηελ 1
ε
 

όινη νη όξνη είλαη ζεηηθνί ε θνξά παξακέλεη ελώ ζηε 2
ε
 πνπ είλαη όινη νη όξνη 

αξλεηηθνί ε θνξά αιιάδεη 

 
2

2 2

1 3 1 9

4 2 16 4 4 16

 

  

    

         
 

 

θαη κε πξόζζεζε θαηά κέιε έρνπκε    
2 25 25   
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Θέμα 6
ο
     

 

Ζςτω α, β  πραγματικοί αρικμοί για τουσ οποίουσ ιςχφει:  0 α β . 

α) Να αποδείξετε ότι   
3 3

β α
.                  β) Να αποδείξετε ότι    3 33 3

α β
β α

.           

ΛΥΣΗ 

α) Με  0 α β  ζχουμε 
1 1

α β
, οπότε , 

3 3

α β
. Επομζνωσ,  

3 3

β α
. 

β) Με  0 α βζχουμε 3 3α β . Επιπλζον, από το ερώτθμα (α) είναι 
3 3

β α
,  οπότε με 

πρόςκεςθ των δυο ανιςοτιτων παίρνουμε:  

  3 33 3
α β

β α
 

που είναι το ηθτοφμενο. 

 

Θέμα 7
ο
     

 

Ορκογώνιο παραλλθλόγραμμο ζχει μικοσ x εκατοςτά και πλάτοσ y  εκατοςτά, 

αντίςτοιχα. Αν για τα μικθ x και y ιςχφει:                 τότε: 

α) Να βρείτε μεταξφ ποιων τιμών κυμαίνεται θ τιμι τθσ περιμζτρου του ορκογωνίου 

παραλλθλογράμμου.       

β) Αν το  x μειωκεί κατά 1 και  το y τριπλαςιαςτεί, και να είναι μικθ των πλευρών 

ενόσ ορκογωνίου παραλλθλογράμμου, τότε να βρείτε μεταξφ ποιων τιμών 

κυμαίνεται θ τιμι τθσ περιμζτρου του νζου ορκογωνίου παραλλθλογράμμου.    

ΛΥΣΗ 

α) Θ περίμετροσ ενόσ ορκογώνιου παραλλθλογράμμου είναι Π = 2x + 2y. Τότε:  

4 ≤ x ≤ 7    2 4 ≤ 2x ≤ 2 7    8 ≤ 2x ≤ 14 (1)   και  

2 ≤ y ≤ 3    2 2 ≤ 2y ≤ 2 3    4 ≤ 2y ≤ 6  (2)  

Προςκζτουμε κατά μζλθ τισ ανιςώςεισ (1) και (2) και βρίςκουμε:  
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8+ 4 ≤ 2x + 2y ≤ 14 + 6    12 ≤ Π ≤ 20. 

β) Αν το x  μειωκεί κατά 1 και το y τριπλαςιαςτεί θ νζα περίμετροσ κα είναι:  

P = 2(x – 1) + 2 3y = 2x + 6y – 2.Τότε:     

2 ≤ y ≤ 3    6 2 ≤ 6y ≤ 6 3  12 ≤ 6y ≤ 18 

  12 – 2 ≤ 6y – 2 ≤ 18 – 2    10 ≤ 6y – 2 ≤ 16 (3) 

  Προςκζτουμε κατά μζλθ τισ ανιςώςεισ (1) και (3) και βρίςκουμε:  

8 + 10 ≤ 2x + 6y – 2 ≤ 14 + 16  18 ≤ P ≤ 30.  

 

 

 

 

Θέμα 8
ο
     

 

Από το ορκογώνιο ΑΒΗΘ αφαιρζκθκε το τετράγωνο ΓΔΕΘ πλευράσ y .  

α) Να αποδείξετε ότι θ περίμετροσ του γραμμοςκιαςμζνου ςχιματοσ ΕΗΒΑΓΔ που 

απζμεινε δίνεται από τθ ςχζςθ: 2 4x y   .  

 

                                                                    

β) Αν ιςχφει 5 8x   και 1 2y  , να βρείτε μεταξφ ποιων αρικμών βρίςκεται θ 

τιμι τθσ περιμζτρου του παραπάνω γραμμοςκιαςμζνου ςχιματοσ.  

ΛΥΣΗ 

α) Θ περίμετροσ του ΕΗΒΑΓΔ είναι: 
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2 2 4x y x y y y y x y

   

       
 

β) Είναι: 

 
 

5 8 2 5 2 2 8 10 2 16 1

1 2 4 1 4 4 2 4 4 8 2

x x x

y y y

         

         
 

Προςκζτουμε κατά μζλθ τισ ανιςώςεισ  1  και  2  και βρίςκουμε: 

10 4 2 4 16 8 14 24x y         

 


